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РЕФЕРАТ 

Магістерська дипломна робота на тему: «Ктеноцефальоз котів у  

міста Полтава (поширення та лікування)» надрукована державною мовою на 

65 сторінці,  вміщує 9 таблиць і малюнки. У роботі наведені результати 

вивчення епізоотичної ситуації відносно ктеноцефальозу кішок в умовах 

м. Полтава (поширення, вікової та сезонної динаміки).  

У процесі дослідження 500 голів кішок, за різних умов їх утримання 

(квартирні та бездомні) в м. Полтава було встановлено, що середня 

екстенсивність ктеноцефальозної інвазії домашніх кішок Ctenocephalides spp.  

становила 52 %, інтенсивність інвазії – 8,33±0,25 екз./гол., індекс рясності – 

7,32 екз./гол. 

Ступінь ураження кішок збудниками ктеноцефальозу залежить від 

способу їх утримання. У хатніх тварин, середня екстенсивність та 

інтенсивність інвазії виявилася нижчою (16,33 %, 8,55±0,29 екз./гол.) 

порівняно з кішками, які мешкають у приватному секторі і мають доступ до 

подвір’я, або безхатні (65,33 %, 12,81±0,43 екз./гол.). 

Вікова динаміка ктеноцефальозу серед кішок характеризується 

більшою ураженістю тварин у віці від одного до семи років за хатнього 

утримання, без доступу на подвір’я  де екстенсивність інвазії становить 20–

52 %. Проте, у кішок, що мали доступ до подвір’я максимальні показники 

інвазованості виявлено у молодняку до 12-місячного віку, де екстенсивність 

інвазії сягає 72–84 %. 

Порівняні ектенсивність і інтенсивність ктеноцефальохної інвазіїі 

кішок за різних умов утримання практично не відрізнялися. Найвища 

екстенсивність за хатнього утримання відмічається в літній період і 

становила – 36 %, у тварин, що мали доступ до подвірря – 92 %, 

інтенсивність інвазії була відповідно – 14,0 і 21,8 екз./гол. Найнижча 

інтенсивність ктеноцефальозної інвазії відмічалась у весняний період: у 

тварин за хатнього утримання – 8,6 екз./гол., у кішок із доступом до подвір’я 

– 15,3 екз./гол. 
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Встановлено, що у кішок що відносяться до таких порід як: Британська  

короткошерста, Шотландська висловуха та їх метиси, Персидська виявлена 

найвища екстенсивність ктеноціфальозної інвазії (ЕІ=56–83 %, однак 

інтенсивність інвазії менша у порівнянні з безпорідними та довгошерстними 

породами 

Наведені гематологічні показники у кішок за ктеноцефальозної інвазії. 

Аналізуючи результати вивчення ефективності інсектицидних препаратів 

можна зробити висновок, що за спонтаного ктеноцефальозу кішок 

застосування препарату «Адвантейдж для кішок»  спот-он має високу 

ефективність відносно бліх (ЕЕ та ІЕ = 100 %), дана ефективність відмічалась 

протягом 30 діб спостереження. Препарат «Стронхолд»  за  однократного 

застосування має ІЕ = 90 %, ЕЕ = 80 %.   

 Магістрант результати дипломної роботи доповідала на всеукраїнській та 

студентській конференції ПДАУ. На підставі досліджень були написана статті:  

Корчан Л.М., Мурейко О.В. Порівняльна ефективність препаратів за 

ктеноцефальозу кішок. Матеріали VІ Всеукраїнської науково-практичної 

Інтернет-конференції «Вирішення сучасних проблем у ветеринарній 

медицині». Полтава, 2021. С. 93–95. 

Порівняльна ефективність препаратів за 

ктеноцефальозу кішок 

Корчан Л.М., Лисанець О.В. Застосування препарату «Унікум преміум 

краплі для котів» спот-он за ктеноцефальозу кішок. Матеріали VІІ 

Всеукраїнської науково-практичної Інтернет-конференції «Вирішення 

сучасних проблем у ветеринарній медицині». Полтава, 2022. С. 85–86. 

Мурейко О.В. До епізоотології ктеноцефальозу у м. Полтава. 

Матеріали студентської наукової конференції за результатами науково-

дослідної роботи в 2021 (25-26 квітня 2021, м. Полтава), 2021.  С. 201 – 202.  
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ, СИМВОЛІВ, ОДИНИЦЬ, 

СКОРОЧЕНЬ І ТЕРМІНІВ 

 

ДР - діюча речовина 

ІІ – інтенсивність інвазії 

ІЕ – інтенсефективність  

ЕЕ – екстенсефективність  

ПДАУ – Полтавський державний аграрний університет  

рис. – рисунок 

ТОВ – товариство з обмеженою відповідальністю 

ТУ – технічні умови 

ШОЕ – швидкість осідання еритроцитів 
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ВСТУП 

Кішки і собаки є невід’ємною складовою життя людини, домашні 

тварини допомагають знімати емоційне напруження, регулюють популяцію 

гризунів у приміщеннях, охороняють та ін. Перебуваючи поруч з людиною 

хатні улюбленці можуть бути уражені різноманітними ентомозами, зокрема 

блохами. Паразитарні комахи можуть в свою чергу бути переносниками 

інфекційних та інвазійних захворювань.  

За даними науковців у кішок і собак паразитують два види бліх 

Ctenocephalides felis Bouche, 1835 та Ctenocephalides canis Curtis, 182, які є 

домінуючими [20–22]. Дані паразитичні комахи не є видо специфічними для 

м’ясоїдних тварин і тому, можуть паразитувати на різних видах живителів, в 

тому числі й на людині. Блохи надзвичайно стійкі у довкіллі, що сприяє їх 

значному поширенню [23–25]. У літературних джерелах мало інформації про 

поширення ктеноцефальозу у кішок на території України і зокрема в 

Полтавській області, також мало вивчений патогенетичний вплив на організм 

кішок.  

Для боротьби та профілактики ктеноцефальозу кішок відомо значна 

кількість інсектицидних засобів різних хімічних груп та виробників, проте 

вони не завжди мають достатньо високий лікувально-профілактичний 

ефект [26–30]. Отже пошук ефективних інсектицидів залишається 

актуальним і нині, а також оптимальних термінів їх застосування за 

ктеноцефальозу кішок.  

Таким чином, актуальним залишається дослідження поширення 

збудників ктеноцефальозу кішок на території окремих регіонів України, а 

також пошук ефективних засобів лікування і профілактики.  

Метою роботи було вивчити поширення ктеноцефальозу кішок у місті 

Полтава та розробити ефективні методи лікування і профілактики. 

Для досягнення мети необхідно було вирішити такі задачі: 

– вивчити поширення та встановити видовий склад збудників 

ктеноцефальозу кішок у місті Полтава; 
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− встановити особливості перебігу Ctenocephalides spp. у складі 

асоціативних інвазій кішок; 

– дослідити вікову та сезонну динаміку за ктеноцефальозу кішок; 

− з’ясувати особливості породної сприйнятливості собак до збудників 

ктеноцефальозу; 

− дослідити морфологічні показники крові кішок за спонтанного 

ктеноцефальозу; 

– встановити місця локалізації Ctenocephalides spp. на тілі кішок; 

– встановити ефективність інсектицидних засобів за ктеноцефальозу 

кішок. 
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1. ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

 

1.1. Визначення хвороби 

Блохи відносяться до ряду комах з облігатним тимчасовим гніздово-

норовом паразитуванні ссавців, в тому числі і людини. За систематичним 

положенням блохи відносяться до ряду Siphonaptera. Дані комахи 

зустрічаються повсемісно. Блохи зустрічаються на території пустель і 

тропічних дощових лісів до території Арктичної тундри. На сьогоднішній 

день нараховують близько 2000 видів бліх, які об’єднані в 15 родин, 200 

родів. Важливе ветеринарне і медичне значення мають родини Pulicidae, 

родів Pulex, Ctenocephalides, Spilopsyillus, Archaeropsyllus та родини 

Ceratophyllidae, родів Ceratophyllus, Nosopsyllus [92–100]. 

У собак та кішок домішує два види Ctenocephalides canis (Curtis, 1826) і 

Ctenocephalides felis felis (Bouche, 1835), що відносяться до роду  

Ctenocephalides Stiles & Collins, 1930. За літературними джерелами Ct. felis 

felis є найбільш широко розповсюдженим видом бліх на Землі [57–60].  

Представники роду Ctenocephalides паразитують на м’ясоїдних,  

сумчастих, приматів, гризунів та копитних. Зокрема вид Ct. felis felis 

паразитує на ссавцях семи рядів 41 видів. М’ясоїдні тварини є переважними 

живителями бліх виду Ct. felis felis, однак дикі і домашні м’ясоїдні тварини  

та гризуни становлять 26,8 % [93]. 

На сьогоднішній день виділяють чотири географічно визначених 

підвиди Сt. felis, а саме: космополітичний Ct. felis felis, азіатський підвид Ct. 

felis orientis (Jordan, 1925) та два підвиди, обмежені африканським 

континентом – Ct. felis strongylus (Jordan, 1925) та Ct. felis damarensis (Jordan, 

1936).  

Вперше описані Ct. felis orientis та Ct. felis damarensis були  

перекласифіковані як види (Ct. orientis та Ct. damarensis відповідно) [113]. 

Для комах роду Ctenocephalides характерними диференційними 

морфологічними ознаками є наявність ктенидій (гребінців), а також 
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присутність щетинок на тім’яній області голови. Дорослі комахи мають 

невелике тіло, безкрилі, завдовжки до 8 мм. Хоботок довгий, колючо-сисного 

типу, пристосований для вживання крові [55]. 

Для морфологічної ідентифікації Сt. felis та Ct. сanis використовують 

наступні ознаки: колір тіла, форму голови, довжину ктенідію, кількість 

щетинок на епістерні задньогрудей (метепістерні) та кількість щетинок в 

ділянці задньої поверхні гомілки [97]. 

За літературними даними Ct. felis felis має довгий, пологий лоб. 

Дорсальне потовщення лобної області голови довге і вузьке. На задньому  

краї  гомілки задньої кінцівки виділяють одну виїмку, де міститься довгі 

субапікальні вентральні щетинки. Для виду Ct. felis orientis характерна  

коротка округла лобкова поверхня та коротке дорсальне потовщення 

порівняно з Ct. felis felis. Вид Ct. canis характеризується короткими, різко 

вертикальним, крутим лобом і коротким дорсальним потовщенням. 

Вентральний край гомілки задньої кінцівки має дві виїмки, що несуть міцні 

щетинки між постмедіанною та субапікальною щетинками. Ct. felis orientis 

також можна відрізнити за наявністю ряду крихітних щетинок, що лежать 

дорзально від антенної ямки у самки [30, 97]. 

Досить часто в літературних джерелах проводять диференціацію видів 

лише за ознакам довжини і форми голови [62, 63]. 

Більшість дослідників зазначають, що кривизна лобу значно 

відрізняються у видів роду Ctenocephalides. Відомо, що у Сt. felis felis лоб 

дуже витягнутий, а у виду  Ct. canis виражено округлий. Враховують   

кількість щетинок на потиличній області, де у Сt. felis felis їх дві, у Ct. orientis 

– дві, у Ct. сanis – три, у Ct. connatus – одна, де наявні мікрощетинки позаду 

вусикової ямки самок. У Сt. felis felis нараховують шість та дві шітинки, у Ct. 

orientis – сім та дві, у Ct. сanis – вісім та три [36]. 

Таким чином, визначення видів паразитичних комах необхідно для 

того, щоб зробити достовірні висновки щодо їх фізіологічних, екологічних та 

зоогеографічних властивостей, що має епізоотологічне та епідеміологічне 
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значення. Отже, визначення видів бліх є необхідним етапом у вивчені 

ефективності боротьби та профілактики за паразитування Ctenocephalides 

spp. 

 

1.2. Систематика та морфологічні особливості збудників 

Тип Arthropoda 

Клас Insecta 

Ряд Siphonaptera 

Родина Pulicidae 

Рід Ctenocephalides 

Вид Сt. felis,  Ct. orientis, Ct. сanis, Ct. connatus  

 

Блохи видів Ct. felis та Ct. canis мають специфічну для комах 

морфологічну будову, однак є певні відмінності, характерні саме для бліх 

роду Ctenocephalides. Це безкрилі комахи. Тіло статевозрілих комах  вкрито 

зовні кутикулою, сильно сплющене з боків, анатомічно поділяється на три 

основних відділи: голову, груди і черевце. 

 Також, специфічним для бліх роду Ctenocephalides є наявність ктенидій 

– ряду зубців, що утворюють добре виражені гребені. Вони розташовані у 

нижній частині голови комахи та на спинці передньогрудей грудного відділу 

(ктенидій пронотуму).  

На грудях бліх виділяють три сегменти, а саме: передньогруди 

(проторакс), середньогруди (мезоторакс) та задньогруди (метаторакс). В 

кожному з цих сегментів розрізняють спинне напівкільце – пронотум, 

мезонотум та метанотум. По боках кожного членика грудей знаходяться 

бокові пластинки (проплевра, мезоплевра та метаплевра). До кожного 

членика грудей прикріплені три пари лапок. Кожна лапка складається з кокси, 

вертлуга, стегна гомілки, лапки, що має 5 члеників і яка закінчується парою 

кігтиків. Черевце бліх містить 10 члеників, кожний з яких складається зі 

спинних (тергити) та черевних (стернити) напівколець. 

https://ru.wikipedia.org/wiki/Pulicidae
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Голова у бліх роду Ctenocephalides розділена вусиковою ямкою на 

передню (лобну) і задню (тім’яну) частини. У передній частині голови 

розрізняють: лоб, ротовий апарат, щоки, щічний край, очі та щетинки. Очі 

великі округло-овальні, темні. У вусиковій ямці розташований вусик – 

антена, яка складається з трьох члеників, а саме: перший – основний, другий 

– містить довгі щетинки, третій – булава. Останній членик сегментарно 

поділений, також, на ряд члеників.  

Ротовий апарат у бліх колючо-сисного типу, розташований в області 

нижньої частини переднього відділу голови.  

 За даними Горб К.О. та Євстаф’євої В.О. диференційними 

морфологічними ознаками бліх видів Ct. felis та Ct. canis є: форма голови та 

дорзальної кутикулярної вирізки на передній її частині (рис. 1). 

 

А

 

В 
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 Рис.1. Особливості профілю лобової частини головного відділу 

імаго бліх: А – Ctenocephalides felis, В – Ctenocephalides canis; in – дорзальна 

кутикулярна вирізка (За Євстаф’євой В.О. та Горб К.О.) 

 

Так у бліх виду Ct. felis , за даними Горб К.О. та Євстаф’євої В.О., лоб 

більш витягнутий, пологий, а кутикулярна вирізка більш видовжена и 

потоншена. Водночас, у бліх виду Ct. canis лоб короткий та круто 

заокруглений, а кутикулярна вирізка товста, має булавоподібну форму. 

Причому в самців імаго бліх обох видів лоб є більш заокруглений, ніж у 

самок. Також встановлено, що кількість зубців на ктенидіях в області голови 

та пронотуму в бліх видів Ct. felis та Ct. canis однакова. Водночас їх кількість 

у самців і самок відрізняється [13]. 

  

1.3. Епізоотологічні особливості 

Досить поширеною проблемою серед домашніх тварин є ентомози, 

найбільшу проблему становлять блохи. Ентомози переносять близько 200 

вірусних, грибкових, бактеріальних інфекцій і тому можуть становити 

загрозу для здоров’я і життя людини [73, 74].  

За даними вітчизняних і зарубіжних колег свідчать, що серед домашніх 

тварин серед комах найбільш популярні паразити, що відносять до родини 



17 
 

Canidae, а Сt. felis найбільш поширений вид бліх, паразитуючих у кішок і 

собак.  

Науковців із Азії, Греції, Ірану та Туреччини зазначають, що коти 

частіше заражаються Сt. felis, ніж собаки, а Ct. сanis є більш поширеним 

серед собак [75].  

Стан інвазованості домашніх тварин Сt. felis та Ct. сanis варіює і 

залежить від кліматичних умов регіону, способу утримання тварин, а також 

проведення профілактичних інсектицидних обробок.  

В Кореї зафіксовано у 30,4 % кішок паразитування тільки одного виду 

Ct. сanis [70]. В Мексиці Сt. felis є найпоширенішим видом бліх, що 

паразитують на кішках і собаках в 17 штатах, де екстенсивність інвазії 

коливається від 3,75 до 100 % [40, 70].  

На території Індії серед безпритульних кішок 20 % тварин були 

інфіковані Сt. felis [60]. В Ірані серед кішок інвазування збудником Сt. felis 

виявлено  в межах від 2,4 до 67,5 % [84].  

На території Великобританії встановлено , що найбільш поширеним 

видом бліх є Сt. felis, а Сt. canis зареєстровано тільки у безпритульних 

тварин. На території Франції 85 % обстежених домашніх котів виділили  вид 

Сt. Felis [76].  

Аналізуючи результати дослідників у Німечині встановлено, що у 

кішок найбільш пошириним видом є Сt. Felis у 78 %, на території США від 8 

до 75% [84].  

В Індії серед безпритульних кішок 18 % тварин були інвазовані Сt. felis 

[60]. В Чеській Республіці 35 % обстежених кішок виявилися ураженими Сt. 

felis [83], а в Угорщині – 45 %.  

На території Мексики  середкішок виділено 65 % інвазії бліх, Сt. felis 

[77]. У Коста-Ріці найбільш поширеним видом бліх серед кішок виявився Сt. 

felis, ЕІ становила 53 % [79].  
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У Бразилії показники екстенсивності ктеноцефальозної інвазії у кішок  

коливалися в межах від 5 до 70 %. Найбільш поширеним виявився вид бліх 

Сt. felis [78].  

В Чилі інвазованість кішок видом Сt. felis становила 58 %, а Ct. сanis – 

18 % [25, 94]. 

На території Ісламу серед кішок виділяють в 28,8 % тварин уражених 

блохами, найбільш поширеним видом був Сt. felis, у Тегерані в Ірані – в 

29,4 % [61].  

У Росії в умовах мегаполісів ктеноцефальоз серед кішок зустрічається 

серед 36 %. Найбільш поширеним видом є Сt. felis [61].  

Поширенню бліх сприяє збільшення кількості безпритульних тварин, 

скупченість утримання тварин у домашніх умовах, розплідників і притулків, 

несвоєчасна дегельмінтизація і інсектицидна обробка тварин, невміле 

застосування інсектицидних препаратів власниками тварин, несвоєчасна 

обробка інсектицидами підвалів житлових будинків та інших приміщень [30, 

104]. 

Стосовно даних поширення в Україні, то вони є обмеженими. 

Дослідження проводили переважно серед собак. Так серед безпритульних 

собак притулку «SOS» м. Києва встановлено ктеноцефальоз у 100 % тварин 

[43]. На Сумщини у собак інвазованість бліх Ct. сanis становила 3,3 %, Сt. 

felis – 9,2 % [34].  

Суттєвим при встановленні інтенсивності - та екстенсивності інвазії, за 

даними багатьох науковців, є пора року, вік й породи тварин. Так, 

дослідники в Ізраїлі найбільшу інвазованість котів блохами виявляли  восени 

[111]. В умовах Сербії найбільшу кількість бліх на кішках виявляють з липня 

по вересень [87]. На території Італії протягом року виявляли бліх у кішок з 

найбільшою поширеністю в період з червня по жовтень [110].  

У роботах Прокопенкової І. А. ктеноцефальоз реєструється в усі сезони 

повсемісно, максимальну ураженість кішок  Сt. felis відзначали в літньо-

осінній період [39].  
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За даними Семенко О. В., Курінець Д. М. у місті Києві серед 

безпритульних собак пік інвазії ктеноцефальозу припадає на весняно-літній 

період, де ЕІ коливалася в межах від 33 до 35 % [43]. 

Проте, Aldemir O. S сезонних закономірностей у показниках ураження 

собак блохами не виявляв [54].  

За даними Прокопенкова І. О. з віком зараженість собак блохами виду 

Сt. felis значно знижується. Максимальну інтенсивність інвазії виявляється у 

собак віком від 7–12 міс. до 1–2 років і становить 44,4 і 30,0 % відповідно. 

Максимальна чисельність бліх виявлено у собак віком 1–2 роки 

(15,0±1,6 екз./гол.). Одночасно Прокопенкова І. О. зазначає, що до зараження 

блохами схильні всі собаки незалежно від породи і статі. У меншій мірі 

заражені собаки декоративних порід (ЕІ – 10 %), в зв’язку з переважно 

домашнім утриманням. Собаки мисливських порід мали низьку інвазованість 

(ЕІ – 8,6 %), внаслідок підвищеної уваги до них власників і наявності 

планових обробок [39]. 

За даними багатьох дослідників, на інвазованість тварин впливає також 

тип шерсті. В Греції при дослідженні котів із шерстю довжиною понад 4 см 

було виявлено на них значно більше ектопаразитів, ніж на короткошерстих 

котах [87].  

Таким чином вивчення особливостей поширення ктеноцефальозу кішок 

в умовах окремих географічних регіонів України, встановлення вікових та 

породних особливостей перебігу інвазії є важливим при проведенні 

комплексних лікувальних заходів, контролю епізоотичної ситуації, а також 

дозволить ефективно попереджувати хвороби, які вони поширюють. 

 

1.4. Патогенез і клінічна картина 

Реакція макроорганізму на дію патогенного агенту залежить від умов 

мікроклімату волосяного покриву тварини і його реакції на подразника 

(блохи). При ктеноцефальозі найчастіше виявляється сильний свербіж з 

подальшим розчісуванням місць паразитування ектопаразитів. При 
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механічному пошкодження шкірного покриву з’являються алопецій, екземи, 

розвивається дермати [95–106].  

Внаслідок укусів бліх виникає випотівання ексудату, розвивається 

подразнення клітинно-судинного апарату. В слині бліх міститься понад 

п’ятнадцяти агресивних хімічних сполук, що спричинюють сенсибілізацію 

організму тварини [7–12].  

При високій інтенсивності інвазії у тварин відмічається розвиток  

анемія, зниження резистентності організму[54]. 

За даними науковців, внаслідок живлення дорослих Ctenocephalides 

spp., у інвазованих собак та кішок може виникати залізодефіцитна анемія, 

особливо у молодняку [7, 38].  

Проте багато науковців зазначають, що навіть за високої інтенсивності 

інвазії у тварин не відмічається зміни гематологічні показники інвазованих 

собак. В їх експериментах у інвазованих тварин не відмічали достовірних 

коливання  кількості лейкоцитів, еритроцитів, вмісту гемоглобіну, вони 

знаходились в межах фізіологічної норми [66]. 

За даними ряду дослідників у кішок дуже часто відмічається розвиток 

алергічного дерматиту [76–82].  

 У роботі Cañón-Franco W. A., Pérez-Bedoya J. L. встановленло, що 

алергічний дерматит у кішок і собак частіше виявляється у тварин старше 

чотирьох років. Тварини віком до 1 року були менше чутливі до розвитку 

алергічного  блошиного дерматиту [91]. 

За даними Лютикової І. А. (2008), за ктеноцефальозу собаках 

(ураження Сt. felis) відмічається змін в лейкограмі і ряді гематологічних 

показників, а також до змін біохімічних показників крові. Так у заражених  

собак в сироватці крові знижувався вміст альбуміну на 20,5 %, зростає 

активність лужної фосфатази на 24 %. На думку автора, це відбувалося 

внаслідок розвитку алергічного дерматиту. Одночасно у заражених блохами 

собак в їх крові знижується кількість еритроцитів, вміст гемоглобіну, 

показник гематокриту та підвищується кількість лейкоцитів [27].  
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Таким чином, є багато суперечливих даних стосовно впливу паразитів 

на гомеостаз хазяїна. Отже виникає потреба у досліджені впливу інвазії на 

морфологічний профіль крові.  

 

1.5. Діагностика ктеноцефальозу  

Дослідження бліх вимагає приготування препаратів для проведення 

морфологічної диференціації видової приналежності комах. В процесі роботи 

можна досліджувати живі екземпляри, так і зафіксовані, заспиртовані  

матеріали [38–40].  

Ряд дослідників зазначають, що легше проводити дослідження на 

просвітлених препаратах бліх. При цьому готують 15 – 20 % екземплярів. 

Вибираючи найбільш збережені, цілі, чисті екземпляри та ретельно їх 

вивчають [41, 42].  

Вітальне дослідження бліх має велике значення при вивченні  фізіології 

і екології комах, а також при бактеріологічному дослідженні.  

Для швидкого дослідження бліх Высоцкая С. О. рекомендує закріпити 

живу блоху на предметному склі, зафіксувавши її накрив іншим предметним 

склом. Однак більше деталізації внутрішньої структури комахи можна 

досягти досліджуючи комах у водяній камері під покривним склом. Можна 

застосовувати звичайну воду [43, 44].  

Для виготовлення постійних мікропрепаратів з комах, в тому числі й 

роду Ctenocephalides, дослідники застосовують різні методики та способи. 

Так використовують техніку приготування просвітлених тотальних 

препаратів бліх, що включає просвітлення комах у розчині їдкого лугу (70 % 

NaOH або КОН) від 1 до 2 діб з подальшим ретельним відмивання бліх у 

воді, проведення через розчини спиртів зростаючої концентрації (50 %, 70 %, 

95 % та абсолютний спирт відповідно) від 1 години до 1 доби. Далі препарат  

споліскують свіжовиготовленим абсолютним спиртом та переносять у розчин 

ксилолу терміном від 1 години до 1 доби. Далі препарат перекладають в 

гвоздичну олію терміном від 1 години до 1 доби і фіксують на предметному 
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склі в канадському бальзамі з використанням покривного скла [57]. 

Досить часто використовують способи приготування тотальних 

мікропрепаратів з бліх за Д. І. Благовіщинським [14] та З. Г. Васильковою 

[46]. Однак, дані методи не дають дослідити внутрішні органи комах [14].  

Для виготовлення мікропрепаратів з личинок бліх часто викорисовують 

среду Фора (Faure) [41].  

 

1.6. Лікування кішок за ктеноцефальозу  

На сьогоднішній день одним із головних завдань паразитологів 

залишається пошук ефективного препарату для боротьби і профілактики з 

ктеноцефальозу домашніх тварин і зокрема кішок. Відома велика кількість 

інсектоцидних засобів, однак проблема й досі існує [51–60]. 

Для антигельмінтних засобів ефективним вважають препарат, що 

забезпечує 95 % знищення паразитів (стандарту Європейського Медичного 

Агентства) [61]. Однак, через надзвичайну стійкість комах у США наукова 

спільнота зазначає, що ефективність засобу, яка забезпечує до 90 % 

летальності бліх може вважатися високою і приймається за стандарт при 

визначенні ефективності препарату [62].  

Проводячи огляд препаратів які застосовували для профілактики і 

боротьби з ктеноцефальозом можна виділити наступні періоди. В період з 

1940 по 1970 рр. для знищення паразитичних комах широко використовували 

хлорорганічні сполуки (ХОС). Найбільш поширеними були: ДДТ, ГХЦГ, 

диєлдрин, альдрин, бромоціклен, ландан тощо. Дані препарати мали  

довготривалу інсектоцидну дію, особливо на шерсті тварин. Проте ці 

сполуки виявилися досить токсичними для тварин та небезпечними для 

навколишнього середовища. Застосування цієї групи препаратів на сьогодні 

заборонено у багатьох країнах Світу [63–65]. 

Новим етапом у боротьбі з ентомозами було застосування 

фосфорорганічні сполуки (ФОС) починаючи з 1965 року, а саме:  

хлорфенвінфос, коумафос, цітіоат, діазінон, діхлорвос, фентіон, фосмет, 
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тетрахлорвінфос, хлорофос тощо. Дані сполуки не мають пролонговану дію, 

вони швидко металізуються в організмі тварини. Через що, ФОС не знайшли 

широкого застосування і використовувались переважно для боротьби, а не 

для профілактики інвазій [66–69].  

На зміну ХОС та ФОС прийшли препарати на основі синтетичних 

піретроїдів, такі як: дельтаметрин, циперметрин, перметрин, флуметрин 

тощо. Дані препарати мають значну репелентну дію, зберігаються на шкірі 

тривалий час. Все піретроїди ліпофільні, і ця властивість дозволяє їм діяти як 

контактні інсектициди. Штучні піретроїди мають сильну спорідненість з 

підшкірним жиром. Ця властивість використовується для просочування цими 

препаратами нашийників. Дані препарати є достатньо безпечними для собак, 

проте досить небезпечні для кішок [70–72].  

За даними Приходько Ю. О., Мазанний О. В., Нікіфорова О. В., Бирка 

В. І. При ктеноцефальозі собак препарат «Цифлур» (ДР – цифлутрин) показав 

ЕЕ – 100 %. Тривалість ефекту спостерігали протягом 29 діб. В процесі 

використання препарату в терапевтичній дозі на шкіру собак не виявляли 

місцевого подразнення [38].  

Ross D. H., Pennington R. G., Cruthers L. R. Вказують на високу 

ефективність ЕЕ = 100 % протягом 3 тижнів щодо бліх препаратів на основі 

перметрину з пірипроксифеном для собак [55].  

Наступним етапом у застосування інсектоцидних препаратів є 

використання фіпронілу (група фенілпіразолу), а також групи аналогів 

природного ювенільного гормону – пірипроксифен та метопрен. Дані 

препарати порушують проходження іонів хлору в ГАМК-залежні рецептори 

комах, що призводить до порушення передачі нервових імпульсів і діяльності 

нервової системи, паралічу і загибелі комахи. Пірипроксифен та метопрен – 

це пестициди, які порушують гормональний баланс членистоногих, 

викликають аномалії їх розвитку і стерилізацію імаго, запобігають появі 

преімагінальних стадій розвитку ектопаразитів [67–81].  

За даними Тішин О. Л., Хом’як Р. В., Періг Ж. М. встановлена висока 
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ефективність препарату «Профілайн спот он» для собак та котів (ДР – 

фіпроніл) ЕЕ = 100 % [47]. 

Однак за даними Ascher F., Boyd J. P., Elfassy O. використання спрею 

що містить фіпроніл чи перметрин дає не досить виражений, 

короткотривалий ефект стосовно боротьби із блохами, ЕЕ = 90-94 % [183].  

За даними Payne P. A., Dryden M. W. використання спрею, що містять 

0,29 % фіпронілу, забезпечує зниження показників інтенсивності ктеноцефал 

на 99 %, але лікувальна ефективність відносно імаго становила 77,3 %, 

відносно яєць – 87,3 % на 30 добу експерименту [84]. 

Про ефективність препаратів на основі комбінації фіпронілу з  

метопреном  для котів описали  Franc M., Beugnet F.  Дослідники 

спостерігали за кішками протягом місяця і встановили ЕЕ відносно бліх 95 % 

[85].  

Аналогічні результати при застосуванні комбінації препаратів 

фіпронілу з  метопреном  для собак отримали дослідники Young D. R., 

Jeannin P. C. [85]. 

На початку 80-их років на ринку ветеринарних препаратів з’являються 

препарати на основі пропоксура (група карбаматів). Це інсектицид, 

синтетичний аналог нейрогормону ацетилхоліну, що є медіатором нервових 

імпульсів у синапсах центральної нервової системи у комах і 

парасимпатичної нервової системи у хребетних [10–19]. 

Препарати на основі пропоксуру випускаються у вигляді спрея, 

крапель на холку, нашийників для тварин. Так Miller J. E., Baker N. F. 

зазначають про достатньо високу ефективність (ЕЕ = 90%), щодо  боротьби із 

блохами при використанні нашийників із 10 % пропоксуром для собака 

протягом 13 діб. Далі ефективність нашийника зменшується і коливається на 

16 тиждень від 65 до 87 % [93].  

Проте, ряд дослідників говорять про розвиток резистентності бліх виду 

Ctenocephalides felis до пропоксуру [94].  

Наступний етап використання інсектоакарицидних препаратів 
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починається в 1999 році, вперше зареєстрований препарат з діючою 

речовиною імідоклоприд (група неонікотиноїди). Імідоклоприд зв’язується з 

постсинаптичними нікотиновими ацетилхоліновими рецепторами 

центральної нервової системи комах, і порушують передачу імпульсів у 

синапсах комах, що призводить до розвиту паралічу і до загибелі. Діюча 

речовина має досить пролонговану дію, що триває 14–28 діб [95–98].  

За повідомленнями Hopkins T. J., Kerwick C., Gyr P., Woodley I. 

препарати на основі імідоклоприту є досить ефективними (ЕЕ = 95 %) при 

боротьбі із блохами у котів і собак, ефект після застосування препарату 

утримується до трьох тижнів [99, 20]. 

За даними Корчан Л.М. встановлено, що препарати на основі 

імідоклопридуу за сифанаптерозу котів «Вітамакс платинум» та «Адвокат» за 

однократного нанесення у дозі 0,1 мл на кг живої маси тіла тварини показали 

(ЕЕ, ІЕ – 100 %). Препарат «Вітамакс голд» (ДР фіпроніл) у дозі 0,1 мл на кг 

живої маси тіла тварини не достатньо ефективний [ ]. 

Дослідження Jacobs D. E. із співавторами показало, що імідоклоприт в 

доз від 7,5 до 10,0 мг/кг становила відповідно 97,8 та 100 % до 28-ої доби 

спостереження. На 34 добу ефективність становила 97,6 та 96,9 % [98]. 

Подібні результати отримали Qureshi T., Everett W. R., Palma K.G. ефект 

після застосування імідоклоприду становив 98,6 %, 99,9 % та 100 % 

відповідно через 8, 12 та 24 години після лікування. Ефект зберігався 

протягом 14 діб (ЕЕ = 98,2 %) [22].  

Починаючи з 1990 на ринку починають з’являтися препарати групи  

макроциклічних лактонів, а саме авермектини, мілбеміціни і селамектин, які 

є продуктами ферментації гриба Streptomyces avermitilis. Дані препарати   

викликають параліч і смерть екто- і ендопаразитів за рахунок нейромедіатора 

– гаммааміномасляної кислоти (ГАМК). У комахи макроциклічні лактони  

стимулюють виділення ГАМК нервовими закінченнями і підсилюють його 

зв’язування з постсинаптичними ГАМК-рецепторами, блокуючи, таким 

чином, передачу нервових імпульсів і відкриваючи хлоридні іонні канали, що 
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підсилює клітинні функції, викликаючи параліч і загибель паразита [27]. 

Так про ефективність за ктеноцефальозу собак 0,5% та 0,2 % 

івермектину говорить група дослідників, вони встановили його  96 % та 

71,1 % ефективність щодо бліх [38].  

McTier T. L. із колегами зазначає про ефективність за ктеноцефальозу 

собак селамектину у дозі 6 мг/кг, ЕЕ = 95 %,  ефект зберігається протягом 30 

діб [20].  

Подібні дані були отримані при використанні селамектину на шкіру в 

дозі 4 або 8 мг/кг або пероральному - 2 мг/кг, ЕЕ = 99 % [21].  

Починаючи з 2010 року на ринку ветеринарних інсекто-акарицидних  

препаратів виходить група пестицидів – ізоксазоліни (ДР – сароланер, 

флураланер, афоксоланер), що випускаються у формі таблеток або крапель 

спот он. Механізм дії полягає в блокуванні рецепторів клітин ГАМК і α-

аміно-3-гідрокси-5-метил-4-ізоксазолпропіонової кислоти в синапсах 

нервової системи паразитичних комах, виникає перезбудження нейронів, 

порушенні передачі нервових імпульсів, що призводить до паралічу і 

загибелі комах [29].  

Досить гарний ефект щодо лікування ктеноцефальозу у собак показав 

препарат Бравекто він забезпечив ефективність протягом 12 тижнів. 

Ефективність препарату щодо бліх становить 98–100 % [21, Корчан].  

За даними Столбова О. А., Круглов Д. С. препарат Бравекто в дозі 

25 мг/кг за одноразового застосування перорально собакам під час прийому 

корму показав 100 % терапевтичну ефективність при ктеноцефальозі до 25 

доби спостереження [29]. 

У роботі Бекски С. приведені результати дослідження препарату  

Simparica (ДР сароланер) за ктеноцефальозу у собак. На 30 добу 

спостереження ЕЕ становила 99 % [20].  

 Подібні результати, щодо вивчення сароланера при ктеноцефальозі 

собак у дозі 1,25 - 5,0 мг/кг проводили і інші науковці, вони зазначають про 

95-99 % ефективність протягом 35 діб [22].  
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Отже, у боротьби з ктеноцефальозом кішок і собак на сьогоднішній 

день залишається використовувати різні інсектоцидних засобів, які 

знишюють або стерелізують імаго і таким чином зменшують популяцію 

комах. Ефективність різних засобів за різних умов відрізняється, у комах 

розвивається резистентність до окремих груп препаратів. Тому пошук нових, 

ефективних препаратів залишається актуальним.  

 

1.7. ВИСНОВКИ З ОГЛЯДУ ЛІТЕРАТУРИ 

Аналіз літературних повідомлень вказує на недостатню або 

суперечливу інформацію щодо поширення ктеноцефальозу у кішок в 

м. Полтава.  

Для профілактики і лікування кішок за ктеноцефальозу застосовують  

багато інсектоцидних препаратів, однак хвороба досить поширена і 

небезпечна і становить також загрозу для людини. Тому, не втрачає  

актуальність стосовно пошуку достатньо ефективних інсектоцидних 

препаратів.  

За літературними джерелами повідомлення стосовно гематологічних 

змін за ктеноцефальозу у кішок різняться.  

Таким чином, в задачі нашої магістерської роботи входило:  

1. Вивчити поширення, сезонну, вікову і породну динаміку 

дктеноцефальозу кішок в м. Полтаві. 

2. Встановити гематологічні зміни у кішок уражених блохами. 

3. Порівняти схеми терапії і профілактики ктеноцефальозу кішок. 
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2. ВЛАСНІ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

2.1. Матеріали і методи дослідження 

Дослідження проведені за період 2020–2022 рр. на базі лабораторії 

кафедри паразитології Полтавського державного аграрного університету та 

ветеринарної клініки «Вет Хелп» м. Полтава. 

Об’єктом дослідження були кішки різних вікових груп та порід. В 

процесі дослідження встановлювали показники екстенсивності та 

інтенсивності ктеноцефальозної інвазії кішок.  

Зразки крові для вивчення морфологічного профілю відбирали 

індивідуально, з яремної вени шприцем на 2 мл. Вивчення морфологічних 

показників крові проводили за загальноприйнятими методиками [8]. 

Вивчення поширення ктеноцефальозу кішок на території м. Полтава 

проводили на базі ветеринарної клініки «Вет Хелп». У процесі епізоотичного 

обстеження тварин основними показниками ураження кішок блохами була 

екстенсивність інвазії (ЕІ, %), інтенсивність інвазії (IІ, екз./гол.) та індекс 

рясності (ІР, екз./гол.). Виділення бліх з тіла тварин проводили шляхом 

розчісування їх пластиковим дрібнозубним спеціальним гребінцем впродовж 

10 хвилин. Зібраних комах фіксували у 70 % етиловому спирті. Ідентифікацію 

видів виділених паразитичних комах встановлювали при мікроскопії за 

морфологічними таксономічними ознаками згідно визначників [14]. Всього 

обстежено 500 кішок за різних умов їх утримання (квартирне та бездомні). 

Вікову та породну сприйнятливість кішок до збудників ктеноцефальозу 

досліджували на тваринах семи порід, метисах і безпородних кішок шести 

вікових груп: до 6 міс., 6–12 міс., 1–4 р., 4–7 р. та старших 7 років.  

Показники сезонних коливань за ктеноцефальозу визначали впродовж 

2020–2021 рр. за результатами паразитологічних досліджень кішок кожної 

пори року. 

З метою визначення ефективності препаратів за ктеноцефальозу кішок  

нами було  сформовано три групи тварин (дві дослідні і контрольна по 5 
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тварин в кожній). Кішкам першої дослідної групи застосовували зовнішньо 

препарат «Сронхолд» спот–он краплі для кішок у дозі 0,1 мл/кг маси тіла 

згідно до настанови. В 1 мл препарату міститься 60 мг селамектину. Тваринам 

другої дослідної групи наносили краплі «Адвантейдж для кішок» у дозі 

0,1мл/кг маси тіла. В 1 мл препарату міститься 100 мг імідоклоприду.  

Ефективність препаратів визначали на 14-ту тa 30-ту добу після 

нанесення препарату за показником інтенсивності інвазії (ІІ) та 

екстенсивності інвазії (ЕI). На підставі ІІ та ЕІ визначали екстенс- та 

інтенсефективність препарату (ІЕ та ЕЕ). 

 Шляхом статистичної обробки за допомогою програми Excel визначали 

середньоарифметичне (M), його похибку (m), рівень достовірності (p).  
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2.2. РЕЗУЛЬТАТИ ВЛАСНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ                                                                                                                                                                                                                                                                               

2.2.1.Вивчення епізоотичних особливостей ктеноцефальозу 

 кішок в м. Полтава  

 

Дослідження проводили на базі ветеринарної клініки «Вет Хелп» 

м. Полтава та кафедри паразитології та ветеринарно-санітарної експертизи 

Полтавського державного аграрного університету. За періоди 2020–2022 років 

дослідили 500 голів кішок.  

За результатами проведених досліджень встановлено, що середня 

екстенсивність ктеноцефальозної інвазії домашніх кішок Ctenocephalides spp.  

Становила 52 %, інтенсивність інвазії – 8,33±0,25 екз./гол., індекс рясності – 

7,32 екз./гол. (табл. 2.1).  

Таблиця 2.1  

Поширення бліх роду Ctenocephalides серед домашніх 

кішок у м. Полтава (n=500) 

 

Вид бліх Інвазовано 

(гол.) 

ЕІ, 

% 

ІІ,  

екз./гол. 

(М±m) 

ІР,  

екз./гол. 

 

Ctenoctphalides canis 55 11 7,22±0,12 2,52 

Ctenoctphalides felis 205 41 9,02±0,18 3,45 

Ctenoctphalides spp.  260 52 8,33±0,25 7,32 

 

Аналізуючі дані таблиці, можна зазначити,  що видовий склад бліх, які 

паразитують на кішках в м. Полтава, представлений двома збудниками – 

Ctenocephalides felis (Bouche, 1835) та Ctenocephalides canis (Curtis, 1826).  

У домашніх кішок домінуючим був вид Ct. felis, де екстенсивність 

інвазії становила 41 %, інтенсивність інвазії – 9,02±0,18 екз./гол., а індекс 

рясності – 3,45 екз./гол. Вид Ctenocephalides canis реєстрували рідше, 

екстенсивність інвазії становила 11 %, інтенсивність інвазії – 

7,22±0,12 екз./гол., а індекс рясності –  2,52екз./гол. 

За результатами дослідження встановлено, що ступінь ураження кішок 

збудниками ктеноцефальозу залежить від способу їх утримання (рис. 2.1). 
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Так у хатніх тварин, середня екстенсивність та інтенсивність інвазії 

виявилася нижчою (16,33 %, 8,55±0,29 екз./гол.) порівняно з кішками, які 

мешкають у приватному секторі і мають доступ до подвір’я, або безхатні 

(65,33 %, 12,81±0,43 екз./гол.). 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1.1. Ступінь ураження кішок Ctenocephalides spp. залежно від 

способу їх утримання 

Таким чином, ктеноцефальоз є досить поширеною інвазією серед кішок 

в м. Полтава, де показники ураження сягають 52 % і залежать від способу 

утримання тварин. Серед видів бліх виявлено два види, серед яких переважає 

вид Ct. felis (ЕІ – 41 %). Рідше реєструється вид Ct. canis (ЕІ – 11 %). 

 

2.2.2. Вікова динаміка інвазованості кішок Ctenocephalides spp.  

У процесі дослідження кішок різних вікових груб було встановлено, що 

сприйнятливими до зараження блохами схильні практично всі вікові групи 

тварин. Середня екстенсивність та інтенсивність інвазії була меншою у 

кішок, яких утримували в хатах без виходу на подвір’я (28,8 %, 

13,54±0,22 екз./гол.) порівняно з тваринами які виходять  на подвір’я, або 

безхатні (69,6 %, 20,44±0,22 екз./гол.). Залежності від умов утримання, 

вікова динаміка інвазованості кішок паразитичними комахами значно 

відрізнялася (табл. 2.2, 2.3, рис. 2.2, 2.3).  
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Рис. 2.2. Вікова динаміка екстенсивності  ктеноцефльозної  інвазії 

у кішок за різних умов утримання 
 

 

 

 

 

Рис. 2.3. Вікова динаміка інтенсивності ктеноцефльозниї інвазії 

у кішок за різних умов утримання 
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Найвищі показники екстенсивності інвазії за хатнього утримання кішок  

виявлено у віці 4 – 7 років (20 %). Менш інвазованим був молодняк віком від 

6 до 12 місяців, ЕІ становила 32 %. Найменш інвазованими були кошенята до 

6-місячного віку (ЕІ – 16 %) і кішки 4-7 років (ЕІ – 20  %).  

Таблиця 2.2  

Вікова динаміка ураження кішок Ctenocephalides spp. 

за хатнього утримання 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Таблиця 2.3  

Вікова динаміка ураження кішок Ctenocephalides spp. 

за безхатнього утримання 

 

 

 

 

 

 

 

 

Серед кішок які мали доступ до подвір’я, або безхатніх найбільш 

інвазованими блохами виявився молодняк до 6-місячного віку, ЕІ становила 

84 %. З віком динаміка ураження серед даних тварин знижувалась (табл. 2.3, 

рис. 2.3). Так у кішок віком 1–4 роки екстенсивність інвазії становила 68 %, у 

кішок віком 4–7 років – 60 %. Водночас, у кішок понад 7-річного віку які 

Вікова група кішок Досліджено 

(гол.) 

Інвазовано 

(гол.) 

ЕІ, 

% 

ІІ, екз./гол. 

(М±m) 

Кошенята до 6 міс. 25 4 16 4,22±0,12 

Молодняк 6–12 міс. 25 8 32 8,05±0,17 

Кішки 1–4 років 25 13 52 17,33±0,32 

Кішки 4–7 років 25 5 20 13,54±0,22 

Кішки понад 7 років 25 6 24 7,33±0,22 

Всього 125 36 28,8 11,54±0,22 

Вікова група кішок Досліджено 

(гол.) 

Інвазовано 

(гол.) 

ЕІ, 

% 

ІІ, екз./гол. 

(М±m) 

Кошенята до 6 міс. 25 21 84 18,22±0,08 

Молодняк 6–12 міс. 25 18 72 17,05±0,11 

Кішки 1–4 років 25 17 68 12,23±0,32 

Кішки 4–7 років 25 15 60 10,14±0,22 

Кішки понад 7 років 25 16 64 15,13±0,22 

Всього 125 87 69,6 14,44±0,22 
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мали доступ до подвір’я ступінь інвазованості Ctenocephalides spp. незначно 

зростає і дорівнює 64 %. 

Показники інтенсивності ктеноцефальозної інвазії у кішок різних 

вікових груп, також, залежали від способу їх утримання (табл. 2.2, 2.3, рис. 

2.3). 

За хатнього утримання кішок найбільші показники ІІ виявлено у тварин 

віком від одного до семи років (від 13,54±0,22 до 17,33±0,32екз./гол.), а у 

тварин які мали доступ до вулиці – у молодняку до 12-місячного віку (від 

17,05±0,11 до 18,22±0,08екз./гол.). Менш інвазованими були хатні кішки 

віком до 12 місяців (ІІ – від 4,22±0,12 до 8,05±0,17 екз./гол.) і старші 7-

річного віку (ІІ – 7,33±0,22 екз./гол.), а також кішки, що мали доступ до 

подвір’я віком від чотирьох до семи років (ІІ – від 10,14±0,22 екз./гол.).  

Таким чином, вікова динаміка ктеноцефальозу серед кішок 

характеризується більшою ураженістю тварин у віці від одного до семи років 

за хатнього утримання, без доступу на подвір’я  де екстенсивність інвазії 

становить 20–52 %. Проте, у кішок, що мали доступ до подвір’я максимальні 

показники інвазованості виявлено у молодняку до 12-місячного віку, де 

екстенсивність інвазії сягає 72–84 %. 

 

2.2.3. Сезонна динаміка інвазованості кішок Ctenocephalides spp.  

 

За результатами власних досліджень встановлено, що показники 

інвазованості кішок комахами роду Ctenocephalides залежать від пори року та 

умов утримання  (табл. 2.4, рис. 2.4, 2.5). 

За даними власних досліджень встановлено, що  ктеноцефальозна 

інвазія має пік у літньо – осінній періоди року. Менш інвазовані кішки в 

зимово – весняний період.  
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Таблиця 2.4  

Сезонна динаміка ктеноцефальозу кішок 
Т

и
п

 

у
тр

и
м

ан
н

я
 

Показники 

ураженості 

тварин 

Період дослідження  

Весна літо Осінь зима середнє 

Х
ат

н
є ЕІ, % 15 36 32 24 28 

ІІ, екз./гол. 8,6 14,0 13,6 11,6 12,0 

Б
ез

х
ат

н
є ЕІ, % 45 92 85 81 76 

ІІ, екз./гол. 15,3 21,8 17,3 16,6 17,8 

 

 

 

Рис. 2.4. Сезонна динаміка ектенсивності 

 ктеноцефальозної інвазії  кішок 
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 Рис. 2.5. Сезонна динаміка інтенсивності  

 ктеноцефальозної інвазії  кішок 

 

 

Порівняючи ектенсивність і інтенсивність ктеноцефальохної інвазіїі 

кішок за різних умов утримання практично не відрізнялися. Найвища 

екстенсивність за хатнього утримання відмічається в літній період і 

становила – 36 %, у тварин, що мали доступ до подвір’я – 92 %, інтенсивність 

інвазії була відповідно – 14,0 і 21,8 екз./гол. Найнижча інтенсивність 

ктеноцефальозної інвазії відмічалась у весняний період: у тварин за хатнього 

утримання – 8,6 екз./гол., у кішок із доступом до подвір’я – 15,3 екз./гол. 

(табл. 2.4, рис. 2.4, 2.5). 

 

2.2.4. Породна сприйнятливість кішок до Ctenocephalides spp.  

За результатами наших досліджень встановлено, що екстенсивність і 

інтенсивність ктеноцефальозної інвазії у кішок також залежить не лише від 

умов утримання але і від довжини шерсті, породних особливостей. 

Встановлено, що у кішок що відносяться до таких порід як: Британська  

короткошерста, Шотландська висловуха та їх метиси, Персидська виявлена 

найвища екстенсивність ктеноціфальозної інвазії (ЕІ=56–83 %, однак 
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інтенсивність інвазії менша у порівнянні з безпорідними та довгошерстними 

породами (таб. 2.5, 2.6). 

Таблиця 2.5 

Показники інвазованості збудниками Ctenocephalides spp. кішок в 

залежності від породи 

Порода кішки Досліджено 

(гол.) 
Інвазовано 

(гол.) 
ЕІ, 

% 
ІІ, екз./гол. 

(М±m) 

 Британська  

Короткошерстна 

20 13 65 6,05±0,15 

Шотландська  

Висловуха 

32 18 56 4,14±0,22 

 Сіамська 5 2 40 15,14±0,20 

Шиншила 2 1 50 13,14±0,22 

Персидська 6 5 83 12,08±0,16 

Мейн-кун 4 2 50 19,14±0,15 

 Регдол 6 2 33 10,14±0,22 

Сибірська Лісова 3 1 33 8,33±0,05 

Митис британця 70 50 71 4,22±0,12 

Митис  

Шотландської 

36 26 72 5,14±0,22 

Безпорідна 98 45 46 18,14±0,33 

 

Таблиця 2.6 

Показники інвазованості кішок збудниками ктеноцефальозу 

залежно від їх типу шерсті 

Порода кішки Досліджено 

(гол.) 
Інвазовано 

(гол.) 
ЕІ, 

% 
ІІ, екз./гол. 

(М±m) 

Короткошерсті 188 135 72 5,44±0,15 

Довгошерсті  94 64 68 14,15±0,22 
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 2.2.5. Гематологічні показники у кішок за ктеноцефальозу    

Результати досліджень показників крові та їх змін ктеноцефальозу у 

кішок наведені в  таблиці (табл. 2.7). 

З таблиці три видно, що у кішок спонтанно уражених  ктеноцефалами 

(дослідна група) відмічається вірогідне зниження вмісту гемоглобіну, 

порівняно з даним показником у здорових кішок (контрольна група) із 

110,12±6,31до 65,0 ±2,01 г/л (р<0,05). Спостерігається достовірне зниження у 

крові тварин дослідної групи у порівнянні з кішками контрольної групи 

загальної кількості еритроцитів: 8,10±1,35 до 4,20 ±0,22* Т/л (р<0,05). 

  Таблиця 2.7.                                                  

Гематологічні показники у кішок за ктеноцефальозу  (M±m, n=5) 

 

Показники Норма  Контрольна  Дослідна  

Еритроцити, Т/л 5,8-10,7 8,10±1,35 4,20 ±0,22* 

Гемоглобін, г/л 90-160 110,12±6,31 65,0 ±2,01* 

Лейкоцити, Г/л 5,5-12 8,73±0,61 9,0±3,36 

Л
ей

ко
гр

ам
а 

: 

Базофіли, % 0-1 0 0 

Еозинофіли, % 1-5 2,0±0,6 12,3±0,6* 

Юні, % 0 0 0 

Паличкоядерні, % 1-6 2,1±0,6 8,0±0,35* 

Сегментоядерні, % 25-60 50,4±0,3 38,1±0,89* 

Лімфоцити, % 40-45 45,4±0,3 41,6±0,3 

Моноцити, % 6-5 0 0 

ШОЕ, мм 1-5 2,0±0,15 30,0±0,32* 

* p < 0,05. 

У лейкограмі дослідних кішок відмічали достовірне збільшення 

відсотку еозинофілів у чотири рази, порівняно з показниками у контрольних 

кішок, що розцінюють як алергічну реакцію на слину ектопаразитів. Також у 

лейкограммі  дослідних кішок відмічали достовірне збільшення відсотку 

паличкоядерних нейтрофілів, порівняно з показниками у контрольних тварин.  
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Достовірне збільшення швидкості осідання еритроцитів у крові 

дослідних кішок у порівнянні з контрольними (30,0±0,32 проти 2,0±0,15мм, 

p<0,05) також свідчить про розвиток анемії внаслідок втрати великої 

кількості крові підчас паразитуванні  Ctenocephalides spp. 

 

2.2.6. Порівняння ефективності інсектицидних засобів  

за ктеноцефальозу кішок  

Результати досліджень інсектицидної ефективності препаратів при  

лікуванні кішок за ктеноцефальозу представлені в таблиці 2.8. 

Таблиця 2.8 

Інсектицидних ефективність препаратів за ктеноцефальозу кішок 

№ 

Групи 

Назва  

препарату 

Показники інвазії  

до 

лікування 

після застосування 

через 14 діб через 30 діб 

ІІ, 

екз./гол. 

ІІ, 

екз./гол. 

ІЕ, 

% 

ЕЕ, 

% 

ІІ, 

екз./гол. 

ІЕ, 

% 

ЕЕ, 

% 

І «Стронхолд» 17,33 4 95 80 6 90 80 

ІІ 
«Адвантейдж 

для кішок» 
18,33 0 100 100 0 100 100 

ІII Контроль 17,33 17,66 – – 17,33 – – 

 

З метою визначення ефективності препаратів за ктеноцефальозу кішок  

нами було  сформовано три групи тварин (дві дослідні і контрольна по 5 

тварин в кожній). Кішкам першої дослідної групи застосовували зовнішньо 

препарат «Сронхолд» спот–он краплі для кішок у дозі 0,1 мл/кг маси тіла 

згідно до настанови. В 1 мл препарату міститься 60 мг селамектину. Тваринам 

другої дослідної групи наносили краплі «Адвантейдж для кішок» у дозі 

0,1мл/кг маси тіла. В 1 мл препарату міститься 100 мг імідоклоприду.  
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За даними таблиці 2.8 ми бачимо, що на 14-ту добу у тварин першої 

групи, яким застосовували препарат «Сронхолд»  ІЕ препарату становила 95 %,  

ЕЕ – 80 %. На 30 добу ІЕ препарату становила 90 %, ЕЕ – 80%.   

У тварин другої групи яким наносили препарат «Адвантейдж для 

кішок»  на 14-ту та 30-ту добу екстенс- та інтенсефктивність становила 100 %.  

У тварин контрольної групи інтенсивність ктеноцефал не змінювалась 

протягом 30 діб. Після 30 доби кішок контрольної групи обробили препаратом 

«Адвантейдж для кішок»  . 

Таким чином, встановлено, що застосування препарату «Адвантейдж 

для кішок»  спот-он за ктеноцефальозу має високу ефективність відносно бліх 

(ЕЕ та ІЕ = 100 %), дана ефективність відмічалась протягом 30 діб 

спостереження. Препарат «Стронхолд»  за  однократного застосування має ІЕ = 

90 %, ЕЕ = 80 %.   
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2.3. Розрахунок економічної ефективності ветеринарних заходів 

Кішки, яких приводили до ветеринарної клініки не є продуктивними 

тваринами, не використовуються в наукових дослідженнях чи в інших цілях, 

а утримуються приватними власниками для їх морального задоволення. Тому, 

захворювання даних тварин призвело лише до моральних збитків, які не 

перераховуються в матеріальному еквіваленті.  

 

Економічні витрати на лікування тварин в таблиці 2.9. 

Таблиця 2.9 

Затрати на лікування тварин 

№ дослідної 

групи 

Застосований 

препарат, ціна 

Інші 

використані 

матеріали, 

ціни  

Сума витрат 

на одну 

тварину 

Сума витрат 

на групу 

тварин 

І 

«Стронгхолд» 

0,5 мл – 240 

грн 

0 240 грн 1 200 грн 

ІІ 

«Адвантейдж 

для кішок» 

0,5 мл – 140 

грн 

0 140 грн 700 грн 
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2.4. Обговорення результатів власних досліджень 

В процесі нашої роботи ми визначали поширення ктеноцефальозу 

кішок, що мешкають в різних умовах в м. Полтава.  

Аналізуючи сучасні літературні джерела було виявлено, що 

ктеноцефальоз кішок досить поширений і зустрічається практично скрізь у 

кожному куточку світу [56, 76, 78]. Ентомологи із Азії, Греції, Ірану та 

Туреччини периконують, що кішки частіше заражаються Сt. felis, ніж собаки, 

а Ct. сanis є більш поширеним серед собак [75].  

В Кореї ктеноцефальоз зафіксовано у 30,4 % кішок, в Індії – у 20 % 

кішок, в Інані від 3,75 до 100 % [60, 40, 70]. 

В Чеській Республіці 35 % обстежених кішок виявилися ураженими 

Сt. felis [83], а в Угорщині – 45 %.  

Розглядаючи результати власних дослідження встановлено, що середня 

екстенсивність ктеноцефальозної інвазії у домашніх кішок Ctenocephalides 

spp.  становила 52 %, інтенсивність інвазії – 8,33±0,25 екз./гол., індекс 

рясності – 7,32 екз./гол.  

Видовий склад бліх, які паразитують на кішках в м. Полтава, 

представлений двома збудниками – Ctenocephalides felis (Bouche, 1835) та 

Ctenocephalides canis (Curtis, 1826). Переважаючим був вид Ct. felis, який 

зустрічається (екстенсивність інвазії) у 41 % тварин, інтенсивність інвазії – 

9,02±0,18 екз./гол., а індекс рясності – 3,45 екз./гол. Вид Ctenocephalides canis 

виявлено у 11 % кішок, інтенсивність інвазії – 7,22±0,12 екз./гол., а індекс 

рясності –  2,52екз./гол. Аналогічні результати отримали і науковці з різних 

країн світу [57–60]. Ентомологи із Азії, Греції, Ірану та Туреччини 

переконують, що коти частіше заражаються Сt. felis, ніж собаки, а Ct. сanis 

зустрічається частіше у собак [75].  

У Бразилії інвазованість ктеноцефальозом у кішок  коливалися в межах 

від 5 до 70 %. Найбільш поширеним видом є Сt. felis [78].  

За результатами власних дослідження можна прийти до висновку, що 

інтенсивність ураження кішок блохами залежить від способу їх утримання. 



43 
 

Так у тварин, що мешкають в хатні середня екстенсивність та інтенсивність 

інвазії виявилася нижчою (16,33 %, 8,55±0,29 екз./гол.) порівняно з кішок, які 

мешкають у приватному секторі і мають доступ до подвір’я, або безхатні 

(65,33 %, 12,81±0,43 екз./гол.). 

Було встановлено, що сприйнятливими до зараження блохами схильні 

практично всі вікові групи тварин. Середня екстенсивність та інтенсивність 

інвазії була меншою у кішок, яких утримували в хатах без виходу на подвір’я 

(28,8 %, 13,54±0,22 екз./гол.) порівняно з тваринами які виходять  на подвір’я, 

або безхатні (69,6 %, 20,44±0,22 екз./гол.). 

Найвищі показники екстенсивності інвазії за хатнього утримання кішок  

виявлено у віці 4 – 7 років (20 %). Менш інвазованим був молодняк віком від 

6 до 12 місяців, ЕІ становила 32 %. Найменш інвазованими були кошенята до 

6-місячного віку (ЕІ – 16 %) і кішки 4-7 років (ЕІ – 20  %).  

Серед кішок які мали доступ до подвір’я, або безхатніх найбільш 

інвазованими блохами виявився молодняк до 6-місячного віку, ЕІ становила 

84 %. З віком динаміка ураження серед даних тварин знижувалась (табл. 2.3, 

рис. 2.3). Так у кішок віком 1–4 роки екстенсивність інвазії становила 68 %, у 

кішок віком 4–7 років – 60 %. Водночас, у кішок понад 7-річного віку які 

мали доступ до подвір’я ступінь інвазованості Ctenocephalides spp. незначно 

зростає і дорівнює 64 %. 

За хатнього утримання кішок найбільші показники ІІ виявлено у тварин 

віком від одного до семи років (від 13,54±0,22 до 17,33±0,32екз./гол.), а у 

тварин які мали доступ до вулиці – у молодняку до 12-місячного віку (від 

17,05±0,11 до 18,22±0,08екз./гол.). Менш інвазованими були хатні кішки 

віком до 12 місяців (ІІ – від 4,22±0,12 до 8,05±0,17 екз./гол.) і старші 7-

річного віку (ІІ – 7,33±0,22 екз./гол.), а також кішки, що мали доступ до 

подвір’я віком від чотирьох до семи років (ІІ – від 10,14±0,22 екз./гол.).  

За даними ентомологів із Ізраїлю найбільшу інвазованість котів 

блохами виявляли  восени [111]. В умовах Сербії найбільшу кількість бліх на 

кішках виявляють з липня по вересень [87]. На території Італії протягом року 
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виявляли бліх у кішок з найбільшою поширеністю в період з червня по 

жовтень [110].  

У роботах Прокопенкової І. А. ктеноцефальоз реєструється в усі сезони 

повсемісно, максимальну ураженість кішок  Сt. felis відзначали в літньо-

осінній період [39].  

Вивчаючи сезонну динаміку бліх у кішок, можна зазначити, що 

ктеноцефальозна інвазія має пік у літньо – осінній періоди року. Менш 

інвазовані тварини в зимово – весняний період. Порівняючи ЕІ та ІІ у кішок 

за різних умов утримання практично не відрізнялися. Найвища 

екстенсивність за хатнього утримання відмічається в літній період і 

становила – 36 %, у тварин, що мали доступ до подвір’я – 92 %, інтенсивність 

інвазії була відповідно – 14,0 і 21,8 екз./гол. Найнижча інтенсивність 

ктеноцефальозної інвазії відмічалась у весняний період: у тварин за хатнього 

утримання – 8,6 екз./гол., у кішок із доступом до подвір’я – 15,3 екз./гол.   

Наші дані збігалися із рядом дослідників Прокопенкової І. А. [39, 43]. 

Нами також було відмічено, що екстенсивність і інтенсивність 

ктеноцефальозної інвазії у кішок також  варіює в залежності від довжини 

шерсті, породних особливостей. Встановлено, що у кішок що відносяться до 

таких порід як: Британська  короткошерста, Шотландська висловуха та їх 

метиси, Персидська виявлена найвища екстенсивність ктеноціфальозної 

інвазії (ЕІ=56–83 %, однак інтенсивність інвазії менша у порівнянні з 

безпорідними та довгошерстними породами 

Проводячи вивчення гематологічних показників у кішок, за 

ктеноцефальозної інвазії відмічається вірогідне зниження вмісту гемоглобіну, 

порівняно з даним показником у здорових кішок (контрольна група) із 

110,12±6,31до 65,0 ±2,01 г/л (р<0,05). Спостерігається достовірне зниження у 

крові тварин дослідної групи у порівнянні з кішками контрольної групи 

загальної кількості еритроцитів: 8,10±1,35 до 4,20 ±0,22* Т/л (р<0,05). 

У лейкограмі дослідних кішок відмічали достовірне збільшення 

відсотку еозинофілів у чотири рази, порівняно з показниками у контрольних 
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кішок, що розцінюють як алергічну реакцію на слину ектопаразитів. Також у 

лейкограммі  дослідних кішок відмічали достовірне збільшення відсотку 

паличкоядерних нейтрофілів, порівняно з показниками у контрольних тварин.  

Достовірне збільшення швидкості осідання еритроцитів у крові 

дослідних кішок у порівнянні з контрольними (30,0±0,32 проти 2,0±0,15мм, 

p<0,05) також свідчить про розвиток анемії внаслідок втрати великої 

кількості крові підчас паразитуванні  Ctenocephalides spp. 

Проте багато науковців зазначають, що навіть за високої інтенсивності 

інвазії у тварин не відмічається достовірних зміни гематологічні показники 

інвазованих кішок [66]. 

За даними Лютикової І. А. (2008), за ктеноцефальозу собаках  

відмічається змін в лейкограмі і ряді гематологічних показників, знижується 

кількість еритроцитів, вміст гемоглобіну, показник гематокриту та 

підвищується кількість лейкоцитів [27].  

Подібні до наших результатів гематологічні зміни були виявлені у собак 

в роботах Євстаф’євої В.О. та Горб К. О. за ктеноцефальозу у собак [11]. 

В процесі наших експериментальних досліджень ми вивчили  

ефективність двох препаратів за ктеноцефальозу кішок. Вибрані нами 

препарати: «Стронхолд» та «Адвантейдж для кішок».  Було встановлено, що 

застосування препарату «Адвантейдж для кішок»  спот-он за ктеноцефальозу 

має високу ефективність відносно бліх (ЕЕ та ІЕ = 100 %), дана ефективність 

відмічалась протягом 30 діб спостереження. Препарат «Стронхолд»  за  

однократного застосування має ІЕ = 90 %, ЕЕ = 80 %.   

Аналогічні дані із застосуванням імідоклоприду за ктеноцефальозу у 

кішок отримали Hopkins T. J., Kerwick C., Gyr P., Woodley I. [90 ], Корчан 

Л.М. [ ]. 

Стосовно препарату на основі селамектину, наші результати збігаються 

з результатами робіт McTier T. L. із колегами [20].  
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3. ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 

Охорона праці – це сума правових, соціально-економічних, 

організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних і лікувально-профілактичних 

заходів та засобів, спрямованих на збереження життя, здоров’я і 

працездатності людини у процесі трудової діяльності [33]. 

Починаючи від 12 лютого 2015 року на території України починає 

діяти додаток до Закону «Про охорону праці», де йдеться про захист 

конституційних прав працівників та охорону їх життя і здоров’я під час 

трудової діяльності  [20, 33]. 

 Дипломна робота виконувалась на базі ветеринарної клініки м. Полтава 

та лабораторії паразитології Полтавського державного аграрного 

університету. Відповідальність за охорону праці в умовах лабораторії 

паразитології кафедри Паразитології та ветеринарно-санітарної експертизи 

ПДАУ покладена на завідуючого лабораторії та на завідуючу кафедри. Перед 

початком роботи здобувач проходить інструктаж та розписується з техніки 

безпеки в журналі.  

Одним із десяти етапів СУОП  (системи управління охороною 

праці) є   етап удосконалення системи контролю.  

Управління системою контролю забезпечує ефективну систему 

моніторингу за функціонуванням СУОП і виконання робіт в лабораторії 

кафедри паразитології ПДАУ. 

Застосування СУОП  дозволяє ефективно планувати, виконувати і 

поліпшувати діяльність студентів у сфері охорони праці, за рaхунок аналізу 

небезпек, управління і оцінки ризиків, наявності відповідальності і 

повноважень. 

Методи управління охороною праці спрямовані на те, щоби завідувач  

мав можливість завчасно знаходити й усувати можливі причини нещасних 

випадків, аварій і пожеж, а не витрачав час і кошти на їх ліквідацію . 

Відповідно до нормативних актів важелем роботи з охорони праці є:   

• диференційовані страхові тарифи; 
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• штрафні санкції; 

Результати контролю, моніторингу є підставою для складання плану 

заходів щодо поліпшення умов й охорони праці, а також для заохочення 

здобувачів вищої освіти та співробітників дотримуватись  СУОП.  

Планування охорони праці в умовах клініки та лабораторії 

паразитології на кафедрі Паразитології та ветеринарно-санітарної експертизи 

займається директор клініки та завідуючий лабораторії. Керівництво  стежить 

за справністю обладнання, наявності паспортів і інструкцій, настанов на 

робочих місцях. До лабораторії допускаються лише підготовлені, 

проінструктовані спеціалісти. В лабораторії працюють лише в спецодягу, 

взуті та засобах індивідуального захисту.  

Небезпечні фактори. В ветеринарній клініці та лабораторії  на кафедрі 

паразитології та ветеринарно-санітарної експертизи є легкозаймисті речовини 

які можуть спричинити такі  надзвичайні стани, як пожежа, отруєння, вибух, 

забруднення довкілля. Доступ для користування даними реагентів у клініці та  

лабораторії обмежений.  

При роботі з хворими тваринами та патологічним матеріалом ймовірне  

зараження на небезпечні вірусні, бактеріальні, мікологічні, інвазійні 

захворювання.  

Можливі надзвичайні ситуації: 

• інфікування на хвороби клас А і Б;  

• пожежі в лабораторії. 

• забруднення (контамінація ) довкілля і отруєння людей, тварин хімічними 

реактивами які знаходяться в лабораторії; 
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Сценарій однієї з можливих надзвичайних ситуацій. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Виходячи з вище сказаного, можна зробити висновок, що стан 

охорони праці в клініці «Вет Хелп» та на кафедрі Паразитологія та 

ветеринарно-санітарна експертиза задовільний. Для удосконалення, 

підсилення і покращення стану охорони праці пропонуємо: 

- Оновити матеріально-технічну базу лабораторії паразитології .  

- Відбір матеріалу (інфекційного) проводити без застосування скляних 

інструментів і обладнання, в одноразовий пластиковий посуд, який 

утилізується після проведення дослідження.   

 

 

 

 

 

 

Збудники інвазії із патологічного матеріалу (вірус) 

 

Повітря  Каналізаційна система Патологічний матеріал  

Контамінація  довкілля  

Зараження та захворювання великої  маси населення   
 

Епізоотія, епідемія Пандемія 
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4. ЕКОЛОГІЧНА ЕКСПЕРТИЗА 

Метою і об'єктом нашої екологічної експертизи було вивчення 

екологічної оцінки клініки «Вет Хелп» в якій безпосередньо проводили 

дослідження при виконанні магістерської дипломної роботи на тему 

«Ктеноцефальоз котів у місті Полтава  (поширення та лікування)» 

Ветеринарна клініка знаходиться на першому поверсі 

п’ятиповерхового будинку. Приміщення має площу близько 70 м2. 

Освітлення в клініці переважно штучне за допомогою люмінесцентних 

ламп. В клініці є витяжка для примусової вентиляції повітря у 

приміщенні. В клініці проводять клінічне обстеження хворих тварин.  

У процесі роботи застосовують різні інсектоакарицидні препарати. 

Відходи досліджень утилізуються через спеціальні баки для біологічно 

небезпечних речовин. Через незначний потік тварин загальна кількість 

реактивів не перевищує допустимі норми. Також мінімальним є 

забруднення атмосферного повітря.  

  У процесі клінічного обстеження і забору патологічного матеріалу 

виконання роботи в лабораторії при контакті із патологічним матеріалом є 

ризики зараження на інфекційні та інвазійні захворювання. Для 

попередження цього робота в  клініці проводиться у спецодязі, тварину 

оглядають на індивідуальній серветці. Руки захищають латексними 

рукавичками, очі – окулярами.  

Вибрані нами методи дослідження хворих котів і кішок  при 

виконанні магістерської дипломної роботи мають мінімально токсичні та 

небезпечні реактиви, що дає можливість мінімізувати забруднення 

довкілля. 

Захист біосфери на сьогоднішній день  є першочерговою задачею для 

науковців і спеціалістів  ветеринарної медицини. Для цього використовують 

правову базу, яка регламентує основні правила співіснування людини і 

природи: Закон України «Про внесення змін до Закону України «Про 

ветеринарну медицину» від 2001 року, Закон України «Про охорону 
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навколишнього середовища» від 18.12.1990 року та інші [23] 

Аналізуючи результати екологічної експертизи можна зробити висновок, 

що у клініці ветеринарної медицини «Вет Хелп» дотримуються норм 

біозахисту, що дає можливість попереджувати забруднення навколишнього 

середовища, надають кваліфіковану допомогу хворим тваринам і 

попереджують поширення інфекцій.  
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ВИСНОВКИ 

1. У процесі дослідження 500 голів кішок, за різних умов їх утримання 

(квартирні та бездомні) в м. Полтава було встановлено, що середня 

екстенсивність ктеноцефальозної інвазії домашніх кішок 

Ctenocephalides spp.  становила 52 %, інтенсивність інвазії – 8,33±0,25 

екз./гол., індекс рясності – 7,32 екз./гол. 

2. Ступінь ураження кішок збудниками ктеноцефальозу залежить від 

способу їх утримання. У хатніх тварин, середня екстенсивність та 

інтенсивність інвазії виявилася нижчою (16,33 %, 8,55±0,29 екз./гол.) 

порівняно з кішками, які мешкають у приватному секторі і мають 

доступ до подвір’я, або безхатні (65,33 %, 12,81±0,43 екз./гол.). 

3. Вікова динаміка ктеноцефальозу серед кішок характеризується 

більшою ураженістю тварин у віці від одного до семи років за хатнього 

утримання, без доступу на подвір’я  де екстенсивність інвазії становить 

20–52 %. Проте, у кішок, що мали доступ до подвір’я максимальні 

показники інвазованості виявлено у молодняку до 12-місячного віку, де 

екстенсивність інвазії сягає 72–84 %. 

4. Порівняючи ектенсивність і інтенсивність ктеноцефальохної інвазіїі 

кішок за різних умов утримання практично не відрізнялися. Найвища 

екстенсивність за хатнього утримання відмічається в літній період і 

становила – 36 %, у тварин, що мали доступ до подвір’я – 92 %, 

інтенсивність інвазії була відповідно – 14,0 і 21,8 екз./гол. Найнижча 

інтенсивність ктеноцефальозної інвазії відмічалась у весняний період: у 

тварин за хатнього утримання – 8,6 екз./гол., у кішок із доступом до 

подвір’я – 15,3 екз./гол. 

5. Встановлено, що у кішок що відносяться до таких порід як: Британська  

короткошерста, Шотландська висловуха та їх метиси, Персидська 

виявлена найвища екстенсивність ктеноціфальозної інвазії (ЕІ=56–83 

%, однак інтенсивність інвазії менша у порівнянні з безпорідними та 

довгошерстними породами 
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6. За ктеноцефальозної інвазії у кішок відмічається вірогідне зниження 

вмісту гемоглобіну та еритроцитів,  нейтрофілія з регенеративним  

зрушенням ядра вліво та прискоренням швидкості осідання 

еритроцитів, що свідчить за гострий період запалення та розвиток 

анемії.   

7. Встановлено, що застосування препарату «Адвантейдж для кішок»  

спот-он за ктеноцефальозу має високу ефективність відносно бліх (ЕЕ та 

ІЕ = 100 %), дана ефективність відмічалась протягом 30 діб 

спостереження. Препарат «Стронхолд»  за  однократного застосування 

має ІЕ = 90 %, ЕЕ = 80 %.   
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